

这一年,人类再度遭遇前所未有的高温、干旱、风暴、洪灾、严寒等极端天气事件的考验,气候变化风险与地缘政治风险交织,对人类生存和可持续发展构成巨大挑战。如何应对?在阿联酋迪拜举行的联合国气候大会给出了答案。

这一年,还被称为“人工智能(AI)元年”。由于AI生成的虚假信息,甚至AI对人类社会带来的威胁,人工智能技术的迅猛发展也给人类提出一个疑问:如何应对随之产生的安全担忧?各国需要在人工智能发展与治理之间找到一种平衡。(王晓莹)



世界气象组织在《联合国气候变化框架公约》第28届缔约方会议(COP28)宣布,2023年是有记录以来人类历史上最热的一年。截至10月底的数据显示,今年的年均气温较工业化前(1850年至1900年)的基线高出约1.4℃。

今年南北半球都经历了热浪:1月法国迎来了夜间最低气温11℃的“最热跨年”,欧洲南部和北非多地出现持续极端高温,意大利、突尼斯和摩洛哥分别报告48.2℃、49℃和50.4℃的破纪录高温,欧洲今夏有数千人因高温天气死亡;美国亚利桑那州和加利福尼亚等州7月遭高温炙烤,加拿大西部今夏被热浪席卷,不列颠哥伦比亚省利顿的最高气温在6月27日达到46.6℃,打破加拿大有记录以来的最高气温纪录;亚马孙雨林遭遇百年罕见的干旱,从7月12日至11月20日,巴西亚马孙州消防部门扑灭了2877起火灾;12月智利发布高温预警,澳大利亚大部分地区遭遇高温天气,西部的小镇菲茨罗伊克罗辛12月16日的最高气温达到46℃。

“极端”正成为形容气温的常用词,更多、更强烈、更频繁的暴雨、洪水、山火等灾害直接威胁到人类生存。今年夏天,美国东部超过5000万人受到强风暴、冰雹、龙卷风等恶劣天气威胁,造成多起死伤;夏威夷州8月的毛伊岛野火导致至少99人死亡,成为美国百年来致死人数最多的野火。同月,希腊东北部持续十几天的野火造成数十人死亡,成为今年以来欧盟境内最严重火情。同样因为高温,加拿大今年的野火季持续超过5个月,累计过火面积超18万平方公里,数万人被迫离开家园。今年雨季的印度,暴雨成灾引发洪水、泥石流等自然灾害。10月下旬,非洲的肯尼亚、索马里和埃塞俄比亚都遭遇持续暴雨引发的洪灾。

10月,欧洲经历了一个“异常温暖”的秋天:10月底西班牙北部记录到30.3℃的气温;法国西南部地区气温逼近30℃;英国伦敦气温约20.5℃,连北欧国家瑞典南部也记录到19.5℃的有记录以来同期最高气温。但仅一个月后,东欧地区遭遇暴风雪,积雪深达40厘米,乌克兰一些地方的降雪量达25厘米,俄罗斯约190万人遭遇暴风雪。

导致的断电,有媒体将其称为“世纪风暴”。

联合国秘书长古特雷斯曾在7月警告:“全球变暖的时代已经结束,全球沸腾的时代已然到来。”在COP28上,他再次呼吁出席气候大会的各国代表帮助世界避免“气候崩溃”。这次会议上,损失与损害成为一大焦点议题。损失与损害通常被理解为由于缺乏减缓和适应措施,或尽管采取了措施,气候变化仍带来的负面影响。极端天气事件以及海平面上升、荒漠化、海洋酸化和盐碱化等都会造成损失与损害。发达国家在气候变化问题上负有历史责任、法律义务和道义责任,历史累积排放量也相对更大,可发展中国家和较贫困国家正在不成比例地遭受气候灾害导致的损失和损害。

COP28就启动损失与损害基金达成一致,传递了积极信号,但不少发展中国家和脆弱国家地区的代表指出,一些发达国家的气候承诺一直是“放空炮”。这些长期不兑现承诺的发达国家,为履行气候责任和义务所付出的实际行动更微乎其微,远远比不上他们对全球气候造成的破坏程度。

美国生物多样性中心代理联合执行董事苏安君表示,美国为战争投入数百亿、千亿美元,但在损失与损害基金上只承诺1750万美元,而且此前的承诺还没兑现,“让人感到羞耻”。嘴上承诺“对全球脱碳做贡献”,实际却重点发展火电站的日本,再次被国际环境保护团体“气候行动网络”颁发“化石奖”——这是向那些应对气候变化行动最迟缓、最消极的国家颁发的讽刺奖项。此前,日本已在2019年、2021年和2022年连续获得“化石奖”。

更让人担忧的是,随着世界进入“厄尔尼诺气候模式”,有预测称2024年或许会更热。联合国环境规划署不久前发布的《2023年排放差距报告》揭示了全球减排的严峻形势:到2030年,全球恐将面临升温2.5℃至2.9℃的情景,即便在最乐观的情况下,将升温控制在1.5℃的可能性也仅有14%。面对气候变化的严峻挑战,或许COP28的主题给出了当下的答案:“团结、行动、落实。”



这是6月24日拍摄的加拿大不列颠哥伦比亚省山火的照片。新华社发



这是7月6日在2023世界人工智能大会展会现场拍摄的特斯拉机器人。新华社发

## 全球沸腾时代到来

# 握住AI狂飙的缰绳

2023年,人工智能(AI)几乎“垄断”了所有年度词榜单:《柯林斯英语词典》的年度单词是人工智能(AI);英国《剑桥词典》的年度单词是“AI产生的虚假信息”;《韦氏词典》年度词汇是因为AI发展而搜索量激增的“真实的”;使用AI时使用的“提示词(prompt)”入围牛津词典年度词前四名。“ChatGPT”当选“汉语盘点2023”年度国际词,“大语言模型”入围年度十大流行语,“生成式人工智能”当选年度十大新词语之一。

美国人工智能公司“开放人工智能研究中心”(OpenAI)在2022年11月30日发布的ChatGPT,在2023年如同一场暴风席卷全球,短短5天注册用户超百万,它不但能对话,还能写诗、撰文、写程序,还具有道德水平设计。到2023年2月,ChatGPT已在全球狂揽1亿用户,成为历史上增长最快的消费者应用程序。它不再是冷冰冰的算法和数据,而是出现在我们的生活中。因此,也有人将2023年称为“AI平民化元年”。从用ChatGPT写总结报告到用AI换脸、画图,还有几个人没与AI打过照面,体验过它带来的新奇感,并担忧会不会因此失业。使用AI的同时,人们也在思考,作为创造者的我们,该如何给AI上好保险栓。

AI引领了今年的科技圈风潮,主要科技巨头纷纷开发产品赛道。2月,微软宣布向OpenAI投资130亿美元,并在自己旗下的浏览器中引入GPT-4技术。谷歌推出AI聊天机器人“巴德(Bard)”,后来又推出规模更大、功能更强的AI模型“双子座(Gemini)”。双子座具有“天生多模态性”,这意味着它可以利用文本之外的数据来学习,还可以从音频、视频和图像中提取信息。

就连近年来押注元宇宙的Meta公司创始人扎克伯格也加入进来,他的元宇宙平台公司致力于打造由多家公司结成的AI联盟,以迈向开放和免费的AI时代。今年9月Meta公司宣布推出Meta AI,并在旗下产品中发布一系列个性化AI角色。近日,Meta公司又发布了一系列AI翻译大模型,不但支持多种语言翻译,还具备模仿语气、语速、情感等特征的能力。

从AI中获益最多的还当数OpenAI。今年8月,OpenAI首席执行官(CEO)奥尔特曼曾向员工透露,OpenAI去年的年收入为2800万美元,今年可能会接近13亿美元。不过,奥尔特曼当时一定没想到,三个月后的他经历了一场5天内剧情反复反转的“宫斗戏”:他在11月17日被公司董事会赶下CEO之位,之后投资人与员工向公司董事会施压要求撤回决定,奥尔特曼随后宣布加盟微软,最终奥尔特曼重任OpenAI的CEO,公司董事会“大换血”。

OpenAI“宫斗”一大原因据称缘于该公司一个名为“Q星”的AI算法项目,它可利用海量计算资源解答小学数学问题,引发安全担忧。尽管奥尔特曼否认与此有关,但这也反映了一个现实问题:人们使用AI的同时,始终担心它会否威胁人类的生存发展。

今年以来,AI造出不少“假新闻”:美国前总统特朗普被捕、五角大楼附近爆炸、印度总理莫迪在人群中载歌载舞……这些都被证实是AI生成的图片或视频。跟踪错误信息的组织NewsGuard近日发布报告称,5月以来托管AI创建虚假文章的网站从49个激增至600多个。此外,AI的运用还存在版权争议,训练和开发AI模型需要海量数据,而这些数据来自人类创作。近日就有多名美国作家起诉OpenAI和微软,指控其滥用他们的作品训练ChatGPT。

今年以来,多国开始在立法层面对AI进行监管。欧盟6月推出全球首部人工智能法案,对生成式AI企业提出更高的透明度要求。欧洲议会、欧盟成员国和欧盟委员会三方本月初就人工智能法案达成协议,该法案将成为全球首部AI领域的全面监管法规。

7月,中国颁布了《生成式人工智能服务管理暂行办法》,提出分类分级监管的治理原则。10月底,美国总统拜登签署AI监管行政令,为AI安全制定了新标准。美国媒体称,这是拜登政府对AI技术采取的第一项具有约束力的重大行动。AI未来如何发展,缰绳还是要握在人类手中。